

专题

责编:何舒静 版式:潘洁 校对:吴琳

广东财经大学 学科建设和研究生教育 风满扬帆

在2013年到2014年不到两年的时间里,广东财经大学在专业领域最吸引师生眼球的,就是先后有三位35岁以下青年教师被聘为“卓越青年教师”校长特聘教授,他们的获聘均因其在各自的领域有独到建树,这在青年教师中引起巨大反响。

此前,为激发青年教师的积极性和创造性,鼓励有潜质的青年教师克难攻坚,学校出台“卓越青年教师”特聘教授岗位实施办法。这也是2009年以来,学校为全面提升学科建设及科学研究层次和水平,充分结合广财大自身特点,寻求有效突破口而制定的一系列政策和措施中最具突破性和代表性的一项,类似基于鼓励、支持、规范和着眼于学校长远发展目标的制度政策,在短短五年的时间密集出台,涵盖教学、学科建设和科研工作等各个方面。学校希望藉此为内涵建设和全面发展构建科学合理、高屋建瓴的制度框架,营造促进学校提升层次全面科学发展的空间和沃土。

也正是在这样的背景下,广财大的学科建设与学位与研究生教育水平快速提升,实现了质的跨越。

学科建设引领研究生教育实现跨越

目前,广东财经大学拥有五个省级重点学科,校级重点学科中有六个一级学科、八个二级学科,全校有副教授职称以上教师近400人,取得博士学位的教研梯队成员255人,其中45岁以下的中青年骨干占一半以上。可以说,布局较为科学、学科结构较为合理的学科建设体系已基本形成。

研究生学位授权体系也已基本建立。2004年学校取得硕士学位授予权单位时仅有五个二级学科授予权点,到今天已拥有六个一级学科授予权点,覆盖经、管、法、理、工五个学科门类、三十三个二级学科授予权点,并拥有工商管理硕士(MBA)、法律硕士(JM)、金融硕士(MF)和保险硕士(FI)4个专业学位授予权;研究生数从2004年招收的90名,到2014年招收560多名,在校研究生达到1300多人。

广东财经大学研究生教育竞争力在广东省内连续三年名列非博士学位授权单位排名第一。应用经济、工商管理和法学三个一级学科被评为第九轮广东省优势重点学科。经济学、管理学、法学三大学科连续多年进入全国高校“百强”行列。

研究生培养质量得到社会认

同,就业情况良好。有87%的硕士毕业生在沿海发达城市就业;36%在最高人民法院、国家审计署、中国人民银行等政府部门和事业单位就业;26%在中国石油、南方电网、中国电信等国有、外资企业就业;还有一批考取了北京大学、武汉大学、中山大学等“985”院校以及瑞士巴塞尔大学、法国波城大学等著名高校攻读博士研究生。2012、2013届毕业研究生总体就业率100%,位列全省高校第一。

这些成绩的取得,在于广东财经大学始终坚持以学科建设为龙头,抓学科建设带动教学和科研工作,在此基础上全面推升学位与研究生教育工作。

时至今日,广东财经大学已经探索出一条特色发展之路——尽量避免与其他高校的同质化竞争,努力打造优势学科,通过综改试点项目的实施,为广东财经大学学科建设和研究生教育事业发展注入强劲动力。

作为广东省优势重点学科的应用经济学、工商管理和法学实力雄厚。应用经济学拥有广东省唯一的国民经济学省级人文社科重点研究基地,该学科在大陆最早提出国民幸福指数的概念,并进行了持续研究;工商管理学科的会计学在会计准则国际趋同与会计信息质量领域研究独具特色,设有珠江



广东财经大学校外实践导师现场给学生指导。

校、政、企三位一体培养模式渐趋成熟

省教育厅厅长罗伟其在首届广东省校企协同育人交流会上讲到,“协同创新,是通过高校与企业、政府、院所、社会各方面的力量进行协同,推动高等教育的人才培养模式改革,从而推动高等教育事业的发展和促进经济社会的发展。”

广东财经大学积极探索校、政、企三位一体培养专业学位研究生,推进人才培养模式改革。学校深入剖析制约专业学位研究生培养质量的不利因素,构建专业学位研究生教育服务质量差距模型,特别是从机制、体制上找出阻碍校、政、企三方协同育人的原因,进而达成高校人才培养与社会需求对接的协同育人机制。

广东财经大学首先是从师资队伍构成方面动脑子,从社会上、政府部门中、企业里请“高人”,建立操作性强、注重实效的“双导师”培养指导机制。银行副行长、证券公司董事长、保险公司总经理、金融集团董事长、省人民政府法制办公室主任、省人民检察院检察长……这些以往学生毕业后步入社会才可能接触到的人,提

院。学校依托已有的广东省电子商务市场应用技术重点实验室、广东财经大学流通经济研究所,建设现代物流与电子商务发展协同创新平台。学校与广东省福利彩票发行中心合作建设全国首个“广东福利彩票社会责任研究与实践基地”。

三个基地获批2013年广东省联合培养研究生示范基地

在各方大力支持下,广东财经大学建设了一批实习实践基地,这是广财大研究生教育质量工程的重要内容之一,旨在建设全面开放的研究生教育创新体系,为高级专门且务实的人才培养提供良好平台。

去年,学校又有三个基地获批2013年广东省联合培养研究生示范基地,分别是与佛山集成金融集团、美的集团和广东检察官学院建立的应用经济学、工商管理和法学专业实践基地。学校根据基地依托单位的实际情况,聘请实践经验丰富的行业领域专家作为校外实践导师。

在研究生课程体系建设和教学模式创新方面,广东财经大学重点突出课程实用性和综合性特点,紧密围绕培养目标,优化课程体系框架,优选教学内容。比如法学院定期安排校内导师赴检察院了解司法实际需求与司法实务操作流程,作为课程设计的重要依据。

校内专任教师方面,广东财经大学现拥有在岗研究生导师201人,较2010年增长28.9%,具有博士学位的导师占67%,具有正高职称的导师占69%。校内导师和校外实践导师相结合的“双导师”制度在专业学位研究生教育中100%实行。

三位一体培养模式的实施,不仅作用于人才培育,也使学校在人文社科研究领域更加贴近社会需求,在广东现代服务业、地方法治和幸福广东建设等领域开展社会服务更加有的放矢,产生了良好的社会效益和经济效益。例如,在现代服务业领域,学校与广东省国家税务局、广东省地方税务局联合成立了“广东纳税服务研究中心”,该中心是全国首家政校合作的纳税服务研究中心。学校与深圳证大速贷小额贷款股份有限公司联合成立了国内第一家微金融学

潮平两岸阔,风正一帆悬。相信在未来的时日,广东财经大学学科建设和研究生教育会实现新的突破。

文/图:赖竞超 杨立明